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Lösningar 

 
1. a)  dim E = dim T = dim(½ mv2) = dim½ . dim m . (dim v)2 = 1.M (L T-1)2 = M L2 T-2. 
 
 dim r = L;    dim [C(E/ρ) 1/5 t2/5] = dim C . [dim (Eρ−1)1/5] . [dim t]2/5 = 
 = 1. [M L2 T-2 (M L-3)-1]1/5  T2/5 = M(1-1)1/5 L(2+3)1/5 T-2/ 5+2/5 =  L = dim r. 
 Dimensionsanalysen har gjorts korrekt. 

 
b) 

   
 

 

P1 = P; P2 = 2P; P3 = 3P 
 
P1 = - Pey; P2 = 2Pez; P3 = 3Pex; 
 
Kraftsumman F = P1 +  P2 + P3 =  
= 3Pex +  2Pez - Pey = (3, -1, 2) P; 
 
Kraftmomentsumman  
MA = rAB x P1 + rAC x P2 + rAO x P3 = 
= bPex – c2Pey + a3Pez = (b, -2c, 3a)P. 
 
Reduktionsresultatet med avseende på A: 
F = (3, -1, 2)P;  MA = (b, -2c, 3a)P. 
 

c) Två kraftsystem är ekvimomenta om de i) har lika kraftsumma och ii) har lika kraftmoment 
med avseende på en godtycklig punkt. 
 

A: FA = F1 + F2 = (3,-1,1)P 
 
B: FB = F3 + F4 = (4,-3,2)P 
 
C: FC = F5 + F6 = (3,-1,1)P 
 
D: FD = F7 + F8 = (3,-1,1)P 
 
B kan uteslutas enl i) 
   

 
 

MOA = r1 x F1 + r2 x F2 = (1,1,-2)aP + (1,1,-3) aP = (2,2,-5) aP 
 
 
 
MOC = r5 x F5 + r6 x F6 = (0,3,-6)aP + (1,-4,1) aP = (1-1,-5) aP  
 
MOD = r7 x F7 + r8 x F8 = (-1,1,0)aP + (3,1,-5) aP = (2,2,-5) aP 
  
MOA = MOD samt FA = FD 

 
A och D är ekvimomenta. 

2. a) r = xex + yey = vxt ex + kx2ey = vxt ex + k vx
2t2 ey           r = vxt ex + k vx

2t2 ey 
 
 b) v = vx ex + 2k vx

2t ey   
 

 c) a = 2 k vx
2 ey 

GK 


